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Niederschrift 
zur Sitzung des Schul- Sport-, Kultur- und Sozialausschusses der 

Gemeinde  Haselau (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 10.11.2021 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:22 Uhr 

 Ort, Raum: Jägerkrug, Hohenhorster Chaussee 2, 25489 
Haselau 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Peter Bröker
 CDU 

  als Vertreter für 
Gunnar Mohr 

Frau Loredana Cocchio-Klatt FWH    
Herr Falk Delin CDU    
Herr Christoph Dettling CDU    
Herr Marco Küchler FWH  stv. Vorsitzender  
Frau Daniela Paradies CDU    
Frau Leonie-Antonia Schulz FWH    

Protokollführer/-in 
Frau Andrea Serk    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Gunnar Mohr CDU  Vorsitzender  
Herr Bernd Ossenbrüggen FWH    
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 27.10.2021              einbe-
rufen. Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung kei-
ne Einwendungen erhoben werden. 
Der Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss der Gemeinde Haselau ist be-
schlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
Gestrichen: TOP 11 und 12 
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Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
 
7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 
  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Eröffnung der Sitzung 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 4.  Zuschuss der Gemeinde für die Friedhofsunterhaltung 

  

 5.  Erweiterung Kita; hier: Sachstandsbericht 

  

 6.  Schulzentrum Moorrege; hier: Sachstandsbericht 

  

 7.  Multifunktionszentrum; hier: Sachstandsbericht 

  

 8.  ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 
Vorlage: 0339/2021/HAS/BV 

  

 9.  Erlass der Haushaltssatzung der Gemeinde Haselau für das Haushaltsjahr 2022 
Vorlage: 0336/2021/HAS/BV 

  

 10.  Verschiedenes 

  

 
 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  

Der stellvertretende Vorsitzende Herr Küchler übernimmt heute die Sit-
zung, da der Vorsitzende Herr Mohr entschuldigt fehlt. Herr Küchler be-
grüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung.  
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zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
  
  
  
zu 3 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwendungen vor.  
 

  
 
 

  
  
  
zu 4 Zuschuss der Gemeinde für die Friedhofsunterhaltung 
  

Herr Bröker teilt mit, dass die Gemeinde Haselau in diesem Jahr 8.000,00 
€ an die Kirche für die Friedhofsunterhaltung gezahlt hat. In den letzten 
Jahren wurde dafür nichts gezahlt. Im aktuellen Haushalt 2022 ist ein Zu-
schuss in Höhe von 2.000,00 € dafür vorgesehen. 
Die Gemeinde Haselau ist noch günstig mit den Zuschüssen, in Haseldorf 
und Heist liegen die Zuschüsse bei mindestens 15.000,00 €. 
Es hat ein Gespräch mit der Kirche stattgefunden. Die Bitte der Gemeinde 
war, dass die Friedhofsgebühren und Beerdigungskosten erhöht werden. 
Leider lag bis zur Sitzung noch nichts Schriftliches aus dem Gespräch vor. 
Herr Bröker legt die Zahlen vor, sobald sie ihm zugegangen sind.  
 

  
  
  
  
zu 5 Erweiterung Kita; hier: Sachstandsbericht 
  

Herr Küchler informiert den Ausschuss, dass sich die Planungsgruppe ge-
troffen hat und den Entwurf, der in der letzten SSKS Sitzung vorgestellt 
wurde, für gut empfunden hat. Die erforderlichen Gelder sollen in den 
Haushalt 2022 eingestellt werden. Wie schon mitgeteilt, wird es seitens 
des Landes keine Zuschüsse für das Bauprojekt geben. Der Kreis zahlt 
einen Zuschuss. 
Trotzdem fehlen 660.000,00 € für das insgesamt 1,5 Millionen teure Bau-
projekt. 
Es soll das neue Gebäude mit Platz für drei Gruppen, eine Mensa und ei-
nen Bewegungsraum entstehen. Im Dorf sind aktuell viele Kinder, die alle 
einen Kindergartenplatz dringend benötigen.  
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zu 6 Schulzentrum Moorrege; hier: Sachstandsbericht 
  

Herr Küchler teilt mit, dass Anfang Oktober die Schulverbandsversamm-
lung getagt hat. Dort wurde mehrheitlich für den Bau des Schulzentrums 
gestimmt. Die Pläne lagen dem Ausschuss vor einiger Zeit mal vor. Es 
sollen 3 Lernhäuser und ein Hauptgebäude entstehen. Die Meinungen im 
Ausschuss gehen über den Bau des Schulzentrums auseinander. 
Herr Bröker geht nicht davon aus, dass die angepeilte Schülerzahl von 600 
je erreicht wird, im Moment sind ungefähr 450 Kinder auf der Schule. Auch 
sind durch die Größe des Schulzentrums die Investitionskosten sehr hoch, 
ca. 24 Millionen Euro.  
Er bemängelt, dass nicht alle Gemeinen Mitglieder im Schulverband sind 
und so die Kosten direkt mittragen. Die Kosten der einzelnen Verbands-
mitglieder steigen, in Haselau ist es eine Erhöhung von vorher 40.000,00 € 
auf jetzt 95.000,00 €.  
Bisher zahlen die Nichtmitgliedsgemeinden die Kosten für die Schüler über 
die Schulkostenbeiträge. Ab 2025 soll es dort eine Änderung geben, dann 
werden die tatsächlichen Kosten gezahlt.  
Fest steht aber, dass der Bau los geht, die ganzen Entscheidungen oblie-
gen dem Schulverband. 
Herr Küchler befürwortet den Schulneubau. Die Größe ist notwendig für 
das offene Konzept, auch hofft er, dass so neue Kinder angelockt werden. 
Auf Nachfrage nach dem Zeitplan wurde mitgeteilt, dass jetzt die festen 
planerischen Gespräche stattfinden werden.    
 

  
  
  
  
zu 7 Multifunktionszentrum; hier: Sachstandsbericht 
  

Herr Küchler berichtet vom letzten Bauausschuss, wo die Verwaltung alle 
Baupläne erläutert hat. Die Anmerkungen seitens der Gemeinde Haselau 
wurden mitgeteilt und die Planungsgruppe hat auch nach Lösungen ge-
sucht, um diese Anmerkungen mit zu berücksichtigen. 
Auf der letzten Sitzung der Planungsgruppe gab es große Probleme und 
Diskussionen innerhalb der Fraktionen in Haseldorf. Bisher ist leider kein 
endgültiges Ergebnis gefasst worden. Es steht im Moment nicht mal fest, 
ob der Baukörper in dieser Form an dem geplanten Standort gebaut wer-
den soll. 
Wenn Herrn Bröker neue Informationen aus der Planungsgruppe vorlie-
gen, teilt er sie dem Ausschuss mit. 
Die finale Entscheidung im kommenden Amtsausschuss (23.11.2021) wird 
es wohl nicht geben, solange sich die Politiker in Haseldorf nicht einig sind.    
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zu 8 ev.-luth. Kindertagesstätte Elb Arche: Haushalt 2022 

Vorlage: 0339/2021/HAS/BV 
  

Herr Dettling fragt nach den Verwaltungskosten auf Seite 3 des Haus-
haltsplans. Die sind vom Ist 2020 auf Soll 2022 um 51.942,63 € gestiegen. 
Herr Bröker gibt an, dass noch ein Gespräch mit dem Kita-Werk aussteht. 
Dort soll über die Verwaltungskosten gesprochen werden. Nach dem neu-
en Kita-Gesetz gibt es einen anderen Berechnungsschlüssel. 
Es soll noch ein weiteres Gespräch mit dem Kita-Werk stattfinden. Hier soll 
es um den Vertrag gehen. Die Verwaltung, Frau Seemann, wird zu dem 
Gespräch einladen. Dann muss über die Zuständigkeiten, die Kosten und 
den Finanzierungsvertrag zwischen den Kirchen, dem Amt und dem Kita-
Werk gesprochen werden. 
Auf Seite 3 und 5 des Haushaltsplans fällt auf, dass das Soll 2022 mit z.B. 
6.600,00 € viel höher ausfällt als das Ist 2020 in Höhe von 2.390,00 €. Die 
Haushaltsansätze sollten sich nach den tatsächlichen Ausgaben richten, 
sonst wird viel Geld vom Haushalt der Gemeinde Haselau fest gebunden. 
Der Ausschuss beschließt mehrheitlich den Haushaltplan 2022 aber unter 
folgenden Anmerkungen: 

 Die Verwaltungskosten bedürfen einer Überprüfung seitens des 
Kita-Werks 

 Der Finanzierungsvertrag mit dem Kita-Werk soll überarbeitet wer-
den 

 Die Anpassung des Haushaltssolls zu den tatsächlichen Ausgaben 
(wie im Beispiel genannt) 

   
 

 Beschluss: 
Der Schul-, Sport-, Kultur- und Sozialausschuss empfiehlt der Ge-
meindevertretung, dem Haushalt 2022 unter Berücksichtigung der 
verminderten Elternbeiträge für die Kindertagesstätte Elb-Arche an-
zuerkennen. Die Mittel sind im Haushalt der Gemeinde bereit zu stel-
len.   
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 1  Enthaltung: 1   
  
zu 9 Erlass der Haushaltssatzung der Gemeinde Haselau für das Haus-

haltsjahr 2022 
Vorlage: 0336/2021/HAS/BV 

  
Herr Bröker gibt an, dass er den Punkt in diesen Ausschuss mit aufge-
nommen hat, um den Ausschussmitgliedern die Gelegenheit zu geben, 
sich zu der Haushaltssatzung zu äußern. 
Auf Seite 75 ist der Haushaltsansatz von 2021 auf 2022 um über 
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100.000,00 € gestiegen. Der Kämmerer Herr Tronnier konnte dazu auch 
noch nichts sagen, er wird die Mehrkosten aber überprüfen. 
Auf Seite 115 sind 2.000,00 € für die Gräberfürsorge eingestellt. 
Auf Seite 126 sind die gestiegenen Steuereinnahmen aufgeführt. 
Das bisherige Gesamtdefizit wird sich noch verringern. Es sollen noch 
Grundstücke im Gemeindegebiet veräußert werden. Die Erschließung 
übernimmt die Gemeinde, aber durch den Verkauf fließen noch Einnah-
men in den Haushalt. Für die Vergabe gibt es eindeutige Richtlinien, wel-
che eingehalten werden müssen. 
Auf Seite 2 der Vorlage ist der Vermerk, dass die Mittelanmeldungen der 
Feuerwehr nach Ablauf der Frist erst vorlagen. Herr Küchler bittet um eine 
konkrete Terminvorgabe an den Wehrführer, dass diese Frist nicht ver-
säumt wird.  
 

  
  
  
  
zu 10 Verschiedenes 
  

Herr Küchler teilt mit, dass am kommenden Sonntag der Volkstrauertag 
stattfindet. Er bittet die Mitglieder um Unterstützung bei der Kranzniederle-
gung. 
 
Die Jugendfeuerwehr ist dringend auf der Suche nach Nachwuchs. Im 
Moment sind nur 7 Mitglieder in der Jugendfeuerwehr. Es wurden Flyer im 
Dorf verteilt. Wenn jemand jemanden kennt, soll er sich an die Jugendfeu-
erwehr wenden. 
In der aktiven Wehr sind im Moment 45 Mitglieder zu verzeichnen.  
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 22.11.2021 

 

 
   

(Marco Küchler) 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

(Andrea Serk) 
Protokollführerin 
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